

# 这场奥运测试赛,郎平测到了什么?

《新民晚报》消息 5

月1日晚,东京奥运会测试赛在东京有明体育馆开打,中国女排以3:0战胜日本女排。这是中国女排自2019年女排世界杯全胜夺冠后,时隔580天后再次亮相国际赛场。一场教学赛、一场测试赛,两战全胜,中国女排日本之行既锻炼了队伍,又熟悉了场馆,获益满满。

“虽然在家里练了这么多,但有比赛和平时训

练还是不一样,出来参加比赛、适应节奏是非常重要的,运动员没有高水平的比赛很难看到自己的问题,我们还要继续通过比赛磨练队伍。”面对3:0的比分,郎平颇为平静地说。比分看似横扫对手,但郎平认为比赛并不好打。

的确,中国女排这场比赛赢得并不轻松。尽管上届奥运会主力阵容袁心玥、朱婷、张常宁、丁霞、颜妮、龚翔宇都悉数上场,但

在2:0领先后,第三局遭到了日本队强有力地挑战,大部分时间处于下风。此时队长朱婷发力,连续两次扣球得分,将比分追成24平。真正的考验,就在局末,最终,中国女排在朱婷的带领下,以31:29锁定胜局。“日本队节奏打得快了,加强了保证环节,这一局对我们来说锻炼价值最大。”郎平赛后说,“我们已经有500多天没有出门了,我们也非常渴望出来与国

外的球队交手。我们也可以向日本女排学习,学习日本女排顽强的防守和快速的进攻,这是非常有好处的。”

中国女排回国后将进行为期3周的隔离,并备战月末的世界女排联赛。“我们也不能因为疫情,就不出来比赛,我们会克服困难,也会遵守中国的防疫要求。”郎平说,“这届奥运会,小组对手非常强,我们只能从零开始,一点一点



郎平(右一)在比赛间隙指导球员丁霞(左二)

去打,欧美这几个对手非常强,进步也很快,攻防的

转换也非常棒,我们一直在努力进步。”(陶邢莹)

## 两破世界青年纪录! 余依婷“星光初现”

新华社消息 “我的脸都笑僵了。”宁波小将余依婷边说边用力揉脸,但还是控制不住地嘴角上扬、眼中带笑。

不满16岁的余依婷近日两次刷新女子200米个人混合泳世界青年纪录:她在5月2日晚的预赛中游出了2分09秒88,改写日本名将池江璃花子在2017年创造的2分09秒98的世界青年纪录,4日决赛,她更进一步,把世界青年纪录的“标杆”提高到了2分09秒64,在今年的世界排行榜上可列第六位。2日她还尾随张雨霏,赢得100米蝶泳银牌。

“赛前教练没有特别说很多的战术,让我跟着感觉走。我没有压力,就想全力再冲一枪。赛后教练说‘游得挺好’,真开心我又提高成绩了。”小姑娘脖子上挂着金牌,手里摆弄着吉祥物,喜滋滋的。

余依婷自称“性格外向、爱说爱笑,是大家的开心果”:“但我每天都练哭,哭了还得继续游、继续顶、咬着牙游。教练说‘顶啊,你不顶谁顶,吃得苦中苦,方为人上人’。”

余依婷目前身高1米73,体重63公斤,在游泳运动员中属于“袖珍型”。“我小时候很高的,只是现在好像不长了。我的特点就是没有特点,都靠自己的努力。仰泳还需要强化。”

东京奥运会延期一年举行,对年轻的余依婷来说是难得的机会。她说:“一年前我还没有想过参加奥运会的事情,奥运延期给了我时间去训练。我的奥运目标是提高自己、发挥出训练水平、创造好成绩。”

(周 欣 夏 亮)

## 杜锋率广东男篮夺得CBA三连冠



杜锋哭了!赛后接受采访时,这位昔日球场上的硬汉、如今的铁血少帅,罕见地流下了眼泪,几乎泣不成声。这个赛场上经常飙狠话的男人,是如何殚精竭虑打造出一个CBA王朝?

5月1日晚的CBA总决赛,广东队以110:103战胜辽宁队,总比分2:1赢下球队历史上第11座总冠军奖杯。广东男篮一度经历好几年沉浮,而如今在少帅杜锋的带领下达成三连冠。

### 厉声呵斥和语重心长

“徐杰,比赛都结束了你还没睡醒。”“胡明轩,我

吃了你的心都有。”“刘权标,你一打五,青年队球霸啊?”……前年广东队夺冠,一部铭记该队夺冠历程的纪录片由此出炉,杜锋这位严厉少帅在场边的不少“毒舌”之语,一度

引发外界争议,例如他在暂停时痛骂防守不力的曾繁日:“你个大废物!说100遍你也记不清楚,一晃你就跳。”这一幕被直播出去后,也引发网友争论。其实杜锋是一位特别善于攻心的教练,他在场上的“毒舌”是对队员的严格要求,而且严苛的执教风格也确实让队员飞速进步——看看如今在广东队挑大梁的队员,除了老将周鹏和外援威姆斯等少数人,其他队员平均年龄只有22岁,都是在他的骂声中成长起来的。

“这3年我说了那么多狠话,也是希望这些年轻

人养成一个良好的习惯和进攻状态。”就在赢下总冠军前,杜锋也敞开心扉,他说自己是教练但更像是“家长”,时而厉声呵斥时而语重心长,双管齐下效果更佳,“比赛的专注度是长时间养成的,我不断提醒队员们,也是为了让他们有紧张感,能够更快地成长。”

### 五上五下和“小球”风潮

比起带领广东队夺得的三连冠,杜锋对于CBA或者中国篮球来说更大的意义,是他的创新精神——众所周知,近三年CBA兴起“小球”风潮,而这恰恰是由杜锋一手所创。

2018年重回广东队的那个赛季,大外援莫里斯在热身赛中意外受伤,杜锋和总经理朱芳雨研究之后,做出了一个大胆的决定——打“双外援”。在此之前,CBA历史上“一大配一小”外援组合是惯例,还没有整个赛季使用“双外援”的先例,杜锋成了第一个吃螃蟹的人。他说:

“因为你没有做之前,没人敢说对还是错。”“双外援”的表现在那个赛季可圈可点,球队的战绩也从上赛季的28胜10负一跃上升到42胜4负。

本赛季杜锋再次创新:他经常祭出“五上五下”的超常规战术。几乎每一次,当对手逐渐适应了广东队的进攻套路后,杜锋就会马上更换一套五人阵容,这样的“五上五下”在中国篮球的历史上都鲜有出现,但他却将失去易建联的短板变成了出其不意的“克敌利器”。去年11月对阵北京队的那场“京粤大战”中,杜锋让威姆斯和布鲁克斯分别带领着两套不同阵容打,将对手的防守撕扯得支离破碎。

如今,三连冠的广东队达成CBA史无前例的“11冠王”伟业,但杜锋的脚步还不会停止,身为国家队主教练的他,将马不停蹄投身到中国男篮的训练和比赛中去,那里还有更多年轻队员等着他的“毒舌”……

(据《新民晚报》)

## 淘汰“大巴黎”

新华社消息 历经了13年的漫长等待,曼城终于迎来了见证历史的时刻。5月6日凌晨的欧冠半决赛次回合,“蓝月军团”凭借马赫雷斯的两粒进球,主场2:0击败巴黎圣日耳曼,从而以4:1的总比分淘汰对手,队史首次跻身欧冠决赛。这也是曼城主帅瓜迪奥拉时隔10年,再度率队来到距离大耳朵杯

## 曼城首度晋级欧冠决赛

一步之遥的赛场。

带着首回合客场2:1的优势,回到主场的曼城心态上更为放松。而“大巴黎”这边主力前锋姆巴佩受伤,尽管随队来到曼彻斯特并进入了大名单,但由于保险起见,主教练波切蒂诺还是选择不让这位超级前锋上场。

对于“大巴黎”来说,首回合落败,这场比赛只

有攻出去才能有一线生机。但这也给曼城留下了反击的空间。第11分钟,曼城门将埃德森后场开球精准地找到了津琴科,后者回传,德布劳内射门,皮球被挡出,跟上的马赫雷斯小角度低射破门。

第63分钟,同样是一次反击,福登左路横传,及时赶到的马赫雷斯推射空门得手。此时的“大巴黎”球

员心态已经有些急躁,迪马利亚在第68分钟因一次报复性动作,脚踩费尔南迪尼奥被直接红牌罚下,这也让客场作战的“大巴黎”雪上加霜。最终,比赛定格在2:0,曼城总比分4:1晋级。

曼城将等待切尔西和皇马之间的胜者。瓜迪奥拉表示,他将和家人一起边享用晚餐,边看这场比赛。(张 薇 肖亚卓)



余依婷在比赛中